

科学界动态

现代汉语规范化问题学术会议概况

现代汉语规范化问题学术会议由中国科学院哲学社会科学部召集，1955年10月25日至31日在北京开会。参加会议的有北京和其他各地的语言研究工作者、语言教育工作者、文学、戏剧、电影、曲艺、广播、速记、翻译、新闻、出版工作者的代表以及应邀参加的外宾：苏联汉语专家鄂山蔭教授和郭路特教授、波兰汉语专家夏伯龍教授和赫邁萊夫斯基教授、罗马尼亞语言学家格拉烏尔院士、国务院苏联文教总顾问馬里采夫、中国科学院语言研究所苏联顾问謝尔久琴柯教授和北京大学朝鲜人民共和国语言学家柳烈教授，共126人。国务院副总理陈毅和中国科学院院长郭沫若在开幕会上都作了重要的指示。中国科学院哲学社会科学部委员胡乔木在闭会后也作了重要的谈话。会议听取了中国科学院语言研究所所长罗常培和副所长呂叔湘所作的关于“现代汉语规范化问题”的报告。这个报告分三部分：（1）为什么在这个时候提出现代汉语的规范化问题？（2）关于现代汉语的规范化有些什么原则性的问题需要解决？（3）怎样进行规范化的工作？会议分组讨论了这个报告和谢尔久琴柯教授的“汉语标准语规范化的重要性和一些原则”的报告。会议期间，有三天是代表们在大会上发言，发言的有32位，其中有外宾7位。

会议对于规范化的一些理论问题、它的可能性和重要性充分加以讨论并且取得了一致认识。资产阶级语言学者认为语言是自然发展的，分合变遷，人们只能听其自然，不能加以任何干涉。罗常培、呂叔湘在“现代汉语规范化问题”的报告中，对这种荒谬的理论予以严厉的批评。按照马克思主义的语言学说，语言可以规范并且必须进

行规范，所谓规范并不是改变语言的客观规律，而是帮助、促进语言规律的发展。格拉烏尔院士说：语言是客观存在的，它有自己的内部发展规律，这种规律不能丝毫加以人为的改变。在我国曾经有人企图改变语言的客观发展规律，但是都失败了。可是语言学家可以研究这种客观规律，掌握它，然后在语言的发展过程中帮助它前进，这就是规范化的工作。周祖謨認為：从语言的发展上看，语言的规范化对于语言的发展是有利的，它可以促进语言的发展，使其更趋于精密和完善，更好地为人民服务。

到会代表们从日常生活上，从国家建设上，从自己的工作岗位上深切地体会到汉语规范的重要和必要。语言是交流思想的工具，是日常生活中不可缺少的部分，尤其是在目前全国政治上、经济上空前统一的情况下，规范明确的统一的语言更显得特别重要。祖国正处在社会主义的建设高潮，各地区人民的交往、接触日益频繁，没有统一的共同语，将要招致很大的损失。吴昌说：延边大学医科毕业生分配到外地工作，由于方言关系不能和病人交谈，了解病况，进行诊治，结果不得不要求回本地工作。广播工作者感到方言分歧使广播工作发生障碍，有些地区不能用北京话广播。丁一嵐举出：全国55个广播电台就有18个用方言广播。由于语音没有规范，常常引起误会。话剧、电影工作者同样感到汉语规范化必要。孙谦指出：由于演员的方言分歧，往往剧中的一家人的语音不同，使观众听起来不顺耳，减低了剧本的教育价值。汉语规范化对语文教学工作者感到特别迫切。马学良指出：由于语言的隔阂，教学上常常遭到最大的损失和引起误会。吴昌举出延边大学朝鲜族学习汉语的困难情况：

我們兄弟民族的兒童和青年付出了很多的時間和精力，但所學到的漢語語音却始終徘徊在字典音、教員音、地方音、說話音、讀書音的南腔北調之間。這種混亂的現象使學生苦惱萬分。有些人認為漢語語音沒有標準，對學習漢語失掉了信心。吳昌最後說：作為一個語言教學工作者，作為一個對少數民族教學漢語的工作者，我衷心地擁護漢語規範化工作的開展。

參加大會的代表對以北方話為基礎方言，以北京語音為標準的原則和細節問題進行了討論。岑麒祥認為：規範化對不同部分應該不同處理。北京音內部也不是完全一致，北京音應該以知識分子的語音為標準，而不是把北京的很多土音都包括進去。蘇聯莫斯科標準音、英國倫敦標準音、法國巴黎標準音的情形都是如此，土音不收在內。很多代表都指出：以北方話為基礎方言，以北京語音為標準，無論在語音、詞彙、語法方面都應該去掉太土的、使用範圍很小的一些成分。關於推行普通話的辦法，張仲實認為：詞彙方面可加以規定，例如：商品名詞、科學技術上的術語、電影、話劇、教科書、報紙、廣播所用的詞彙都可以由科學機關加以研究統一起來，呈請政府批准實行。倪海曙則認為硬性規定是不妥當的，一來是行不通，二來引起人心理上的恐懼，對規範化有反感。他說：在做法上他同意羅常培所長在中國語文發表的“略論漢語規範化”所說的“多影響、少規定”的提法。

語音方面，討論了兒化、輕音、聲調、一字異讀等問題。

關於兒化問題，意見有分歧。孫謙說：兒化並不能給語言增加光彩，有些詞不加“兒”完全可以聽懂，為什麼一定要加“兒”呢？黃綺主張不廢除，他說：兒化在北京話中作用很多，如能區別詞類，幫助解決很多語法問題。兒化並不是北京獨有的現象，許多方言裏都有，普遍性很大。

陸志韋發言，用分析的辦法把北京話的兒化詞分成三類。第一類甲，有“兒”無“兒”同一詞類，可是意義上大有分別。如，面+兒、白面+兒、加油+兒。第一類乙，有“兒”無“兒”不同詞類，意義上是聯貫的，如蓋+兒、清十兒、個十兒。第二類甲，必須有“兒”可是“兒”不起區別意義的作用，如“村兒”、“手腕兒”。第二類乙，必須有

“兒”，但是除了“兒”，詞裏已有別的成分制約着，可以區別意義，如“小鷄兒”、“打鳴兒”。第三類，“兒”可有可無，意義一樣，如“魂”、“軸”、“豬肝”。然後，以分別對待的原則他認為就能區別意義一點來說，第一類有保留價值，第三類可以考慮根本不教不學，第二類情形比較複雜，尙待商討。

關於輕音問題，陸志韋認為也可以分為三類：第一類，同一詞類，用輕重音區別意義，如“大爺脾氣”，“二大·爺來了”；第二類，輕重音區別詞類或是語法作用，如“文章的大意”，“太大·意了”；第三類，輕音不區別意義，可是必須說，如“泥·噏”，“西·瓜”。第一類的例子能豐富詞彙。第二類那怕說錯了，語法上也不發生影響。第三類的輕音也和第二類差不多。可以根據不同的情況，採取不同的處理。彭鐸、薛聲震說：既以北京音為標準，則應保留其全部特點，兒化和輕重音都是北京音的重要特點，如果取消這些特點，則喪失了以北京音為標準的這個原則。

關於聲調問題，有兩個相反的看法。倪海曙說：要大家學普通話，大家都有發言權，應該注意羣眾的批准。聲調方面的要求應該寬些。我教新文字不標調，效果很好。據專家們研究，上海話有七調、八調，我生長在上海，從不覺得上海話有聲調，而意義完全可以區別（領和拎兩字例外）。北京話聲調，外地人學起來很困難。我覺得北京的聲調可以不定為標準。王力不同意這種看法，他說：廣東人學北京話，掌握聲調比輔音、元音還容易。對於學習的人，要求可以低些，但不能沒有標準。北京話的聲調應該作為標準。吳語有清濁等因素區別同音詞，聲調比較次要，北京話則不同，聲調是區別同音詞的重要成分。至於變調，規律很難掌握，學習很難，不知應如何處理。

關於一詞異讀的問題，代表們提出很多規範的具體建議。孫崇義說：一詞多讀可以這樣來解決：如果韻書上的北京音現在已經死掉了的，像“暴露”的ㄩㄢㄞㄞ音應該捨棄而從現在的音，讀“ㄩㄢㄞ”。劉鏡人說：北京音本身存在着問題，如語音和讀音之別，這些問題的處理，他認為：（1）要看這個字在複合詞裏的關係，如“頭尾”、“排尾”等詞中的“尾”應當讀ㄨㄞ；“尾巴”裏的“尾”可以讀ㄧ。（2）要看這個字的發音在

複合詞裏和其他字發音上的關係，如“血液”、“血压”等詞中的“血”讀ㄒㄩㄢ，在發音上比較方便，讀ㄒㄧㄤ不方便。(3)除这以外，应以口語作標準把異讀統一起來，如“誰”讀ㄉㄧ，不讀ㄉㄨㄦ。張為綱說：“垃圾”照同根詞應讀ㄌㄟㄬ而不讀ㄌㄚㄭ；“汗流浹背”的“浹”讀ㄅㄧㄤ；“顫動”的“顫”讀ㄔㄢ都是和原來的讀法(ㄓㄢ)不合的。把古代標準音和現代標準音對比一下，找出對應規律，照顧了古音，就照顧了方音，詞典注音應配合注古音。許多古音保存在方音裏，北京話的個別字音規範，須有歷史觀點，死抓住現代音，不聯繫過去，是不行的。

詞彙方面的規範，會議上討論了五個問題：(一)基礎方言內部詞彙的規範問題，(二)普通話吸收方言詞的問題，(三)吸收古代詞的問題，(四)外來語詞的規範問題，(五)創造新詞的問題。鄭奠、吳曉鈴在發言中指出：普通話一方面捨棄基礎方言中過於土的某些詞，一方面從其他方言中吸收所需要的詞，所以在詞彙問題上，普通話對它的基礎方言的關係主要在於去掉某些詞，對旁的方言的關係主要在吸收某些詞。鄂山蔭教授介紹蘇聯對方言詞彙和古語問題的處理經驗，他說：蘇聯過去有些人有些看法，認為使用方言詞彙就是用民間成分豐富文學語言，從我們工作實踐中得出這樣一個結論：必須大力扶植基礎方言的規範，“一個方言詞的普遍性和一個古語的運用頻率是規定我們讓不讓它在現代文學語言詞彙裏佔有合法地位的主要標準。”朱德熙說：一個方言詞已經進入書面語，取得了公民權，不妨從寬處理，因它的危害性不大。對新生的外來格式的詞就要從嚴，因為它可能引起較大的危害。關於外來語詞彙的吸收問題，有人建議兩個原則：(1)看它是不是需要，沒有這個需要或者我們自己語言中有別的詞可以表達的，就可以考慮不吸收。(2)看它是否合乎漢語的構詞規律，不合乎漢語構詞規律即使有需要也不應該吸收。關於同義詞的取捨問題，會議上有所爭論。羅常培、呂叔湘在“現代漢語規範問題”的報告中認為：現代漢語詞彙有一個很特殊的現象是同義詞繁多，像“洋灰、水泥”，“暖壺、熱水瓶”，“教室、課堂”等等。這種無用的同義詞很多是“譯語”，由於來源不同，譯人不一，造成分歧和重

複，是應該統一而現在還沒有統一的。朱德熙認為：同義詞的取捨要仔細研究，例如：“留聲機”和“話匣子”有時意義並不完全相同。比如說：他是一個“話匣子”就不能說他是一個“留聲機”。吳文祺認為：同義詞要是有修辭色彩不同的，應當保留，不能認為凡是同義詞都一定取消。

語法方面的規範，根據代表們的發言和討論可以分為四個問題：(一)基礎方言內部語法規範問題，(二)方言語法的吸收問題，(三)古語法文言語法的吸收問題，(四)外來語法的吸收問題。陸宗達認為：“以北方話為基礎並不能理解成把北方話的語法原封不動無所損益的按照北方話去規範，而是相反地，一方面應當排斥北方話語法中有些不健康的部分，統一內部不一致的地方，另一方面又要吸收別的語法結構來給民族共同語輸血”。關於北方話的內部規範問題，他認為：1、像西南官話區常說的：“需不需要”，“反不反對”，“美不美麗”……在這裏“需要”、“反對”、“美麗”都是絕對不能拆開的單詞，萬一拆開，那就是破壞了詞的完整性，是應當排斥的。2、虛詞的亂用，北京話“再”、“又”有分別；“呢”、“嗎”有分別，不能亂用，可是在四川話裏“再”和“又”，“呢”和“嗎”的用法就有點混亂。如：北京話說：“明天你再去吧”，四川話說：“明天你又去吧”。北京話說：“甚麼呢？”四川話說“啥子嘛？”這些在北方話中都不許可這樣說，應該加以規範。其次，像吳語區的語氣詞“的”跟吳語“穿穿看”，“說說看”的“看”，他認為北方話可以吸收進來，豐富漢語的形態。此外他還談到應該借鏡古人和外國的語法。古語法跟外國語法已經在書面語通行很久，北方話裏又沒有適當的可以代替，應當適當地加以吸收。

在普通話和方言的關係這個問題上，代表們提出了幾種不同的看法：林薰認為：方言同普通話之間存在着矛盾，但不是對抗性的矛盾。推廣普通話自然要縮小方言的使用範圍，但是方言本身還是要不斷發展的，在方言發展過程中以它不斷產生的符合生活需要的新成分豐富普通話，所以方言消滅的過程是積極的而不是消極的。葉羣士認為：目前的情況是方言太多，因此推廣普通話必須盡量擴大普通話的使用範圍，縮小方言勢力；方言縮小和消滅的過程不能採取行政措

施，而是用推廣、提倡的办法來擴大普通話的影響。周有光認為：方言存在是很頑強的，能講普通話還要講方言。這幾位代表的意見反映出兩個問題：一個是在推廣普通話的過程中，方言的發展和消滅的情況；一個是推廣普通話應當採取的辦法。這兩個問題在羅馬尼亞語言學家格拉烏爾院士和中國科學院語言研究所蘇聯顧問謝爾久琴柯教授的書面報告裏都從原則上作了一些解釋。格拉烏爾院士說：“脫離一種方言，採用同一種語言的另一種方言（或者採用那民族的形式），人們通常却只分階段，採取連續過渡的方式來進行：起初採用一個特點，其後又採用另一個特點。”謝爾久琴柯教授說：“成為民族語基礎的某一方言有時要經過一個漫長的用其他諸方言來發展和豐富自己的道路”。“方言在民族語發展的後期，一方面消失自己的獨特性，另一方面特別是在標準語的影響之下開始在民族語中被磨掉，溶合在民族語中。”關於推行普通話的方法，謝爾久琴柯教授的書面報告裏也談得很明確，他認為：“統一的標準語只是逐漸給自己開闢道路，逐漸在各階層人民當中取得威信，因此，一下子在各地停止使用方言，停止利用方言貫徹各種文化教育的以及其他具有社會政治和國民經濟意義的各項措施，那是錯誤的。應該培養居民在國家的、社會的和其他組織內普遍應用漢族共同的現代標準語……但在必要的情況下，可以同時利用方言進行工作。”

關於文學作品和戲劇電影中使用方言土語的問題，代表們反映了一些作家、演員的思想情況，有些作家、導演和演員認為文學作品和戲劇中的故事發生在某地，其中的人物就該用某地的方言，這樣才能增加藝術的表現力。這種思想經過討論，代表們一致認為是不夠正確的。楊晦認為推行普通話必須堵塞方言文學的道路。孫謙認為文學藝術的表現力並不完全靠方言、土語。蘇聯鄂山蔭教授和謝爾久琴柯教授的報告裏都引用了高爾基的話說明文學作品裏不能濫用不必要的方言、土語來堵塞標準語。羅馬尼亞格拉烏爾院士指出：作家為了要創造地方色彩，通常使用很少的一些區域性的特點就够了。

在地方戲和語言規範化的問題上，代表們有兩種不同的看法：馬彥祥說：政府對於地方戲曲

主張“百花齊放”，提倡地方戲自由發展。現在全國的地方戲曲有二百種之多。地方戲曲的種類如此繁多，主要是由於方言分歧的關係。推行普通話以後，地方戲曲的腔調和音樂將要變得一致了，這個矛盾應該怎麼解決？侯寶林說：現在地方戲的語言已經包含着普通話的成分。例如：山東琴書就有人用北京音來唱；蘇州彈詞的道白中也有一部分京白。這樣反而受到更多聽眾的歡迎。

在分組討論和大會發言中，大家一致認為這次會議的召開是及時的，會議是成功的。在學術討論上主要對下列兩點有了明確的認識。

（一）現代漢語規範化的意義

會議認為：為了充分地發揮語言在社會生活中的交际作用，從而使我國的社會主義建設能更順利地進行，為了提高人民文化生活的水平，為了給漢語拼音文字的實施準備條件，以及為了有效地發展民族間和國際間的聯繫和團結，都必須使漢民族共同語即普通話的規範進一步地明確起來。關於規範化的標準問題，會議認為：普通話以北方話為基礎方言，以北京語音為標準音，這是符合漢語的實際情況和歷史發展的，是符合馬克思主義語言學原則的。規範化並不是限制語言的發展，而是根據語言發展的內部規律，把語言在其發展過程中所產生的一些分歧適當地加以整理，引導它向更加完善的方向發展。

（二）怎樣完成現代漢語規範化的任務

（1）要進行廣泛深入的科學研究。——會議認為：只有進行廣泛深入的科學研究，才能把規範化的工作做好。確定普通話的語音規範是目前首要的工作，必須迅速進行研究，使普通話的使用有更正確的依據。方言調查有特別重要的意義，語言學理論的研究和漢語史的研究對於規範化的工作有指導作用，應該予以充分的注意。語言教學必須放在科學的基礎上，也需要進行研究。

（2）發掘潛在力量，培養新生力量，加強團結和合作。——會議認為：由於中國語言學基礎較差，現在面臨艱鉅的任務，必須發掘潛在的力量，培養新生的力量，加強團結，有計劃地分工合作，並且要獲得各界人士的支持，一致為早日實現漢語規範化而奮鬥。

这次會議的分組討論和大會發言中都接觸到許多比較專門的問題，例如，標準音的詳細規範問題，詞彙和語法規範化具體做法問題，書面語和口語是否要有分別的問題以及幾位外賓在規範化問題上所提供的理論介紹，由於時間的限制，都沒有能够深入討論。

會議對今後在規範化方面應該做的具體工作提出了一些建議，將由領導方面考慮通過後施行。會議秘書處收到了 60 位代表以及同代表有聯繫的語言工作者所認定的 80 個研究題目，其中語音和方言調查佔 39 個，擬調查 17 個省裏 38 個方言點。這一事實充分地說明語言工作者通過

這次會議已經初步地組織起來，並且為以後進行全面的分工合作奠定良好的基礎。

總的講來，這次會議的收穫是很大的，但是這些成就不過是漢語研究工作的良好開端，現在對規範化問題有明確認識的人還是少數。只有作好規範化宣傳工作，語言科學研究的組織工作才能為規範化工作的進行創造良好的條件。全國語言工作者應該迅速地建立健全的組織和計劃，彼此交流研究情況和研究資料，並充分發揮語文刊物的組織作用，發表研究結果，報道語言工作的情況。

〔齊力〕

全國水土保持工作會議

農業部、林業部、水利部和中國科學院在今年 10 月 10 日到 10 月 18 日聯合召開了全國水土保持工作會議。參加這次會議的有中央農、林、水利和科學研究部門及地方的代表共 180 人。水利部長傅作義、林業部長梁希、中國科學院副院長竺可楨和黃河水利委員會主任王化雲都在會上作了報告。各地區代表分別介紹了不同地區水土保持工作的典型經驗。會議還就水土保持工作的重要意義、不同地區的不同措施原則、今後的方針任務以及與水土保持有關的幾個重要問題進行了詳細的討論。

參加會議的代表一致認為，在全國農業合作化高潮即將到來的時候，召開這次會議是及時的、必要的。經過會議上的報告和討論，進一步認識了水土保持是一項羣眾性的改造自然的工作，是提高山區人民生產和生活水準，改變山區面貌和減免平原水澇災害的有效措施，也是根治河流水害開發河流水利的基本方法，因此，水土保持將成為農業合作化的主要工作內容，是整個國家社會主義建設的重要組成部分。今後方針應該是：在統一規劃綜合開發的原則下，緊密結合合作化運動，充分發動羣眾，加強科學研究和技術指導，因地制宜大力蓄水保土，努力增產糧食，全面地發展農、林、牧業生產，最大限度地合理利

用水土資源，以實現建設山區、提高人民生活、根治河流水害和開發河流水利的社會主義建設目的。

會議分析了全國各地水土流失的情況。據現有統計材料來看：黃河每年從黃土高原經過陝縣帶到下游和海口的泥沙平均達到 13.8 億噸，約折合 9 億 2 千萬公方，淤積抬高下游河床，造成週期性的洪水災害，威脅中下游城市、工礦和億萬人民生命財產的安全。永定河上游水土流失也很嚴重，據官廳水庫觀測，1953—1954 年共淤積泥沙達 1 億 1,460 萬噸，約折合 8,115 萬公方，如上游不進行水土保持工作，則二、三十年後水庫將失去其綜合利用的功能。長江流域的山區水土流失也相當嚴重，據歷年含沙量測驗，長江由松滋、太平、藕池、調弦四口進入洞庭湖的泥沙平均每年約 1 億 4,000 萬公方，入湖後隨即淤滯，使淤灘自北逐漸向東南湖中發展；又據湖南各水文站統計，湘、資、沅、澧四水僅 1954 年總輸沙量即達 5,700 多萬公方，流入並且淤積在四水下游和洞庭湖內，使河岸湖身日漸淤高，影響航運和長江洪水的宣洩。根據以上情況和黃河治理規劃的要求，會議認為目前應以黃河、永定河流域為重點，結合農業合作化運動的開展，帶動廣大羣眾大規模推行水土保持工作。同時，